

不苟且

高二2017届28班 张益铭

最近有首歌很火,我们在微信或者电视中时常能够听到《生活不止眼前的苟且》,由高晓松作词的一首简单民谣在配上了许巍那略带沙哑的嗓音后,尽显沧桑。从歌名开始,到歌词、MV,都包含了那种压抑着、想要释放冲破的情感。黑白灰的底色与节奏性极强的鼓点,混搭起来看似单调乏味没有高潮,却细想着着实令人回味的调子。但最为传神的一点在于歌词。

从门前的母亲到膝下的儿子,那种世代人相传递的美好希望,看似充满正能量,实则饱含着种种无可奈何,对家庭的无奈、对工作的无奈、对自己的无奈,一切让你受到的打击都是当下成长中的必经之路。但再细的痒经年也会刻成伤,总有一天你将在命运的齿轮中奄奄一息,对生活,你会迷惘,对生命,你会失望。无论高晓松的初衷如何,这首歌本身渴望着再次唤起人们对生活的冲动。我们看《匆匆那年》《同桌的你》,无不在感慨青春的易逝与奋不顾身的能量所带来的美好。人们愿意在青春中作无悔的尝试,只是单凭这自以为足够的资本,或许是家庭,或许是光阴。正如那歌中所唱:“那些欢笑时光,那些誓言与梦想”“磨砺中抹去的不只是青涩与锋芒,还有对梦想的热情”。

最经典的两句贯穿全曲:“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方的田野。你赤手空拳来到人间,为找到那片海不顾一切。”这句话出自《生活不只是眼前的苟且,还有诗和远方》。文段摘要:“谁要觉得你眼前这点苟且就是你的人生,那你这一生就完了。生活就是适合远方,能走多远走多远;走不远,一分钱没有,那么就读书,诗就是你坐在这,它就是远方。”能够静下心来读诗的中年人着实不多见,当下的人们更爱睡前刷一刷朋友圈来了解世界,而这,只是以更丰富的信息冲淡对疲惫一天的记忆罢了。

网友纷纷对于这首歌表达了不同看法:

@不管是鸡汤还是姜汤,闻到了成长的纯正味道

@没有故事的人听到为什么想流泪

@他们告诉你远方和田野,但大多数人没能熬过眼前的苟且,这是只有幸存者才能叙述的故事,你算过自己的幸存几率有多大吗? 远方与眼前,田野与苟且同样重要,生活不光有远方和田野,还有眼前的苟且……

这首歌之所以被刷屏,因为它让人感同身受,它让人看到亲情的传递,日子一天天过去,人们一天天成长老去,生活中的苟且包含着太多心酸与委屈。它直接的表达了鼓励,却含蓄地讽刺着社会。受文化水平限制等无法排解的压力,因社会制度不健全而造成的养老负担过重,由城市人的不健康作息影响的健康保健问题等等,我们所生活的社会还存在着巨大的漏洞,而这些漏洞与种种不自觉风气形成更大的社会矛盾,解决这些矛盾就成了一种责任。这些责任正如马克思所说是世界上必须做但你不一定喜欢做的事。生活原本应是一种朴素的享受,但为了报酬,为了谋生,大多数人不得已选择了一切代价,去赢得胜利,无论多么可怕,无论道路多么遥远和艰难,也要赢得胜利。因为没有胜利,就不能生存。成功的过程不再美好,更多人在经历不美好的奋斗后依然经历的是失败。

因而坐等我们的未来是与众不同的亟待改变的,生活会依旧苟且下去。会有一次次刷新的史上最难就业季,会有1-2-4的养老模式,会有更强的金融危机,但我们自己的路,能够自食其力走向远方,没有退路的瀑布才会壮观,寻找属于自己那片广袤大海,在崭新的每一天尽全力微笑,尽全力做好每件事,规划出苟且的自己便好。

核安全 警钟长鸣

高二2018届12班 徐郡延



应美国总统奥巴马邀请,国家主席习近平于上个月底出席在美国华盛顿举行的第四届核安全峰会。并发表重要讲话。习主席此行,让沉默已久的核安全话题再度被人们所关注。争议甚嚣尘上之时,有必要先谈谈正确使用核能的重要性。

人类已经发现并利用核能逾百年,1942年,美国启动了世界上第一座核反应堆。人们看到了和平利用核能的曙光。但二战末期的广岛原子弹事件以及冷战期间的核竞争不仅打碎了人类的美梦,还给人类蒙上了一层恐惧的阴霾,人们谈“核”色变。核能的利用代表着人类尖端科学进步的成果,这种先进科技本应为人类的生存和发展造福,但却被少部分人的野心利用,成为大国博弈间的武器,遭到了国际舆论谴责。尽管如此,各国仍不断进行核实验,上世纪八十年代印度核实验及本世纪初的朝鲜核实验,每一次实验都令各国人心惶惶,每次实验都让各国绷紧战弦,核能固然能够凸显出大国地位,能够震慑敌国。但一个国家自身研发核武器本身就会影响世界政局的稳定。和平利用核能可以提高人类科技水平,相反则可能使地球毁灭。正确利用核能造福人类才是各国发展核能最应该关心的话题。

核安全:防患于未然。

核安全问题固然是和平发展核能中的一个重要环节,1986年初诺乐贝利核电站爆炸,2011年福岛核电站核泄漏事件都为人们敲响了核安全的警钟,正确利用核能十分重要,但保护核能安全动作才是重中之重,在各种精密数据与仪器的操作中,一旦稍有不慎,便有可能酿成惊天惨剧。维护核安全是一条任重而道远的需要我们时时刻刻警惕小心,以一丝不苟,孜孜不倦的

敬业精神,坚守核安全阵地的最前线,随时应对突发事件,确保人类安定繁衍。

核恐怖:一个更为危险的杀手。

众所周知,恐怖主义是人类社会的公敌,他们打破人与自然的平衡发展,妄图利用各种不正当手段占领世界,把全世界拉进黑暗的深渊。然而,在世界多极化发展的今天,有一种新型的、更为可怕的恐怖主义在我们的身边悄然兴起。它打着骷髅旗,挥动着血迹斑斑的铁斧,砸打着潘多拉魔盒上的铁锁,它就是号称“超级恐怖主义”的核恐怖主义。

或许在你还认为核能是一种高端而复杂的先进技术时,一些恐怖分子已经开始尝试掌握核能的技术,2005年,“基地”组织曾在网站上公布了一本说明手册。详细介绍如何利用浓缩铀制造“脏弹”等武器。这不是危言耸听,而是骇人听闻的事实。此消息一经传出犹如晴天霹雳震动着每一个人的心。设想一下,如果恐怖组织拥有小型核武器,无论在那里引爆,都会给人类社会带来极大的灾难,威胁人类生存。核恐怖主义凸显出了恐怖分子毫无人性、残酷无情的本质,他们打着宗教的旗号。窃取人类最先进的科技来毁灭人类文明。世界核安全事业的发展已经前进到了一个十字路口,要么人类继续繁衍,要么人类灭亡,是时候让人类做出抉择。

加强国际核安全体系:人类最好的屏障。

本次核安全峰会以“加强国际核安全体系”为主题,就是倡导世界在推进核安全工作进展时加强联盟,形成一体,共同应对核安全问题,那我们又该如何加强国际核安全体系呢?

首先,要消除彼此疑虑,建立牢固联盟。目前,全世界大部分国家都在致力于维护核安全。但往往意识形态的不同而彼此敌对,甚至发生外交风波。加强国际核安全体系,首先就是要消除各国间的矛盾,认清我们共同敌人——核恐怖主义。通过谈判化解各国的分歧。让世界各国更坚定地站在同一条战线上,共同打击核恐怖主义,维护世界稳定。其次要加强核防护,以便稳操胜券。世界各国不仅要开始研发新一代、更加安全的核安全设施,构建核安全能力建设网络,推广核能安全监管体系。更不能寄希望于别国而停滞不前,应当立足自主、富国强兵,努力发展核安全事业,保卫世界安全。最后要分享经验、共用平台,俗话说:“众人拾柴火焰高”为了了解及打击核恐怖势力,掌握核恐怖分子的一举一动,各国需要搭建共同反恐平台,分享情报与技术,做到“知己知彼,百战不殆”,才能从根本上铲除滋生核恐怖主义的土壤。

第四届核安全峰会虽已落下帷幕,但“核安全没有止境,也没有捷径。路漫漫而悠远兮,吾将上下而求所。”正如习主席所说的:“只要我们精诚合作,持续加强核安全,核能造福人类的前景必将更加光明。”

冷眼看自招:资本介入后的新一轮金钱博弈

高二2017届25班 张益铭

中国的教育,是颇有些“你方唱罢我登场”的意味的。一方面是愈演愈烈的教育资源不均,惹得平头百姓们奔走相告,一方面是庶民的愤怒下成长起来的“教育产业”。大小辅导机构,如雨后春笋,扎根神州大地的寻常巷陌,遂成天朝一大奇景。家长与辅导机构所争何物?无非是我们多灾多难的祖国花朵。这些习惯了从小被长途运输赶场补课的花朵们此时此刻身在何处?按照教育部给出的九年义务教育普及时间表,到2014年年底,我国百分之九十九的花朵们,将安然地坐在党和政府为他们搭建的温室里,肆情享受义务教育的阳光雨露。确实,孩子们都在学校里。

八小时之外可就难管了,家长化身为中国最大的物流分队,源源不断向辅导机构输送人力财力。至于人才俱得还是人财两空,那就另当别论了。一个不争的事实是,曾经挥舞着行政命令不可一世的教育部门,在这场斗争中完全成了作壁上观的看客。想来也是别有一番滋味在心头。

与教育格局的极度混乱伴生的是教育政策的极端任意化。改革呼声一浪高过一浪,铁板一块的教育体制总算有了点春回大地万象更新的气象,一出笼又被笼罩上铜臭气息。作为教育改革的核心阵地,教育部门抓住高考大作了一番文章。虽频频祭出昏招,但也不乏有益的尝试,前些年的美术高考即为一例。艺术生,体育生从此没了顾虑,新一轮的自主招生改革,在2015年作为国家教育改革的组成部分也粉墨登场,完成了处女航。据称,“新自招”在专业对口上指向性更强,自由申请的方式也最大限度的照顾到公平。蓝图很动人,愿景更美满。然而明眼人一看便知的是,辅导机构们坐不住了。

2015年高考录取甫毕,各大辅导机构橱窗上的大幅广告又换了主角。名牌大学也就那几所,大红花也是一样的粗制滥造,不过今年,一些名字背后多了两个小字“自招”。前不久,则有幸现场聆听了某辅导机构主办的所谓“自主招生大型

咨询讲座”,政策解读自然少不了,当然,最终的落脚点还是该机构承办的自主招生全程辅导,号称大学指导,智能申报,保证拿到高校自招资格,全套收费三万多元。

话讲的好听,可事实究竟如何呢?

当然,作为一个文科生,自招这条路相对来说窄的多。不过,幽僻处自然少有人行,路窄了,走的人自然也少了。因而,近年来,文科自招逐渐成为高校选拔优质文科人才的重要途径,也确实通过自招选拔出了一批读书种子。成绩不可忽视,但掩藏在背后的危机同样不能回避。15大改后,自招界俨然成为高校“广发英雄帖”,各路英雄野蛮生长的开放生态。自然也就为浑水摸鱼之人打开了方便之门。理科生的竞赛不能说百分之百货真价实,但一刀一枪的拼杀不容抹杀。而文史哲学科本身的特点和冷门专业的特性决定了学术理论的自由化与优质人才的稀缺化。文科生人向来不缺少翻云覆雨的能力,求才若渴的高校又是否能拨开迷雾看清本质呢?

芸芸“天才”多如牛毛,有真知灼见者不知凡几。本科生学术素养底下已然成为中国高等教育的痼疾,高中阶段学术训练的严重缺失导致浩浩荡荡的凑热闹大军飞蛾扑火地扑向自招的大熔炉。问题出在根子上,难道几个本科生研究生如所宣传的独立指导一个学术素养为零的高中生写出能在核心期刊发表的文章?这不仅违背客观规律的无稽之谈,更是金钱对于学术环境的再破坏。这样以“选拔人才”之名的破坏危害更大。

当今的学术界,版面费,申报费,苛捐杂税满天飞。归根到底,就是一个钱字。教育与金钱这对半路夫妻两情相愿的结合,最终只能是“爱得越深,伤的越深”,更遑论教育产业与教育事业之间的拉锯战。自招某种意义上,甚至在招考机构的宣传里被赋予了一种“超阶级”的公平。然而这种公平本身就建立在辅导机构用金钱与资本野蛮入侵的不公之上。它不过相对的公平,也永

远不可能是真正的公平。

这样的相对公平下,自招无疑会演化为金钱起跑线上的新一轮博弈。机构搭台,金钱挂帅。带来的恶果是应具有高端选拔性质的小众化自招,沦为大众化,金钱化,同质化,低水平化的又一个失败样本。自招设立的目的是为了学生拥有更多的选择,但这并不意味着它的使命就是成为辅导机构们分而食之的蛋糕。历史在这一刻又成了惊人的轮回,资本入侵,利益分配,权力寻租这一传统的中国式食物链在此刻成了颠扑不破的真理。当艺考这座金库的财源行将告罄时,那些披着教育外衣的商人早已挥舞着钞票,在自招的城下虎视眈眈。

如何反击,如何应对?没有答案。

曾经,高考被人们冠以“中国的最后一块净土”来讴歌其对于社会公平的捍卫。然而,高考如今也只能困守营垒,维持最后的形式底线。教育部门开发出一个个高考的替代品与辅助物,它们,顶得住野蛮人的狂飙突进吗?从破坏到建设,建设到再破坏。教育产业化步步紧逼:金钱的魔力毋庸置疑,资本的力量所向披靡。新一轮教育改革的头炮已经败相初显,迟到的汹涌浪潮,能将他们各归其位吗?

我们在期待。

编者按:何为理想?怎样生活?是柴米油盐还是琴棋书画,灵魂的方向追赶梦想的高标,驱使无数人为之奋然前行。有人说,生活不只是苟且,还有诗和远方,有人说,我们需要活在当下。世事纷扰,尘俗繁杂,真正的净土往往存在于心中,而通向诗和远方的长路永远始于足下。重温理想照耀下的鲜活梦想能让人生保持永恒的溫度。我们不妨记住:生活不只是苟且,且生活决不是苟且!

唯有认真对待生活的人,才会迎来通往彼岸的船帆,匆匆一年半,各色人等跑马圈地,官商民角逐博弈,前景无限的自招正在教育产业化的休克式侵入中一步步变成变型而生畏的红海。五月将近,2016年自主招生初审即将尘埃落定,几家欢喜几家愁。此时此刻,冰点下的回望,有几许无奈,更藏着深刻的警醒。

妈妈坐在门前
哼着花儿与少年
虽已事隔多年
记得她泪水涟涟
那些幽暗的时光
那些坚持与慌张
在临别的门前
妈妈望着我说
生活不止眼前的苟且
还有诗和远方的田野
你赤手空拳来到人间
为找到那片海不顾一切

她坐在我对面
低头说珍重再见
虽已时隔多年
记得她泪水涟涟
那些欢笑时光
那些誓言与梦想
在分手的街边
她紧抱住我说
生活不止眼前的苟且
还有诗和远方的田野
你赤手空拳来到人间
为找到那片海不顾一切

我独自渐渐渐远
膝下多了个少年
少年一天天长大
有一天 要离开家
看他背影的成长
看他坚持与回望
我知道有一天
我会笑着对他说
生活不止眼前的苟且
还有诗和远方的田野
你赤手空拳来到人间
为找到那片海不顾一切

生活不止眼前的苟且

作词作曲:高晓松

